

中央一號文件 部署科技興農

連續八年鎖定「三農」 加大投入提高科研成果轉化

香港文匯報訊(記者 房慶 北京報道)備受矚目的2012年中央一號文件即將於近期出爐。據悉,文件的焦點仍將鎖定「三農」(農業、農村、農民)領域,主要關注內容為「農業科技改革」。國家將在明年對省市級以上、縣級以下的農業科研機構進行改革,同時對現代種業、種植與養殖、農產品加工以及農機裝備等產前、產中、產後的多個領域加大資金投入,以確保糧食等主要農產品的穩定供給。

自2004年以來,中央已經連續八年將一號文件聚焦「三農」領域,這也是新中國建立以來決策層對「三農」問題的最長關注周期。《經濟觀察報》引述知情人士觀點稱,今年中央將一號文件的落腳點定位於「農業科技」,原因在於近10年來中國每年平均淨增739萬人,耕地面積卻在急劇下降,人地矛盾日趨突出,糧食安全始終是最大的隱憂,「解決這個問題沒有其他辦法,只能通過提高農業科技對農業生產的貢獻率實現」。

着力扶持基層農技科研

作為提高農業產量的重要措施,中國的農業科技成果轉化率明顯低於發達國家。有農業部官員透露,「十五」期間中國農業科技成果轉化率僅為35%左右,「十一五」期間提升至41%,然而這也僅僅是發達國家農業科技成果轉化率的一半。中國的農業科研基本多集中在農業科研機構和農業高校,然而相關教育官員表示,2006年內地高校的「農業成果轉化率」僅為10%。

業內人士分析,造成中國農業科技成果轉化率偏低的重要原因在於,連續多年政府對基層農技推廣經費投入不足,縣鄉一級的基層農技推廣體系基本都處於「網破、線斷、人散」境地,基層農技推廣名存實亡。

因此,在2012年的中央一號文件中,「農業科技改革」將成為中央關注的焦點,改革重點將集中在省市級以上的農業科研機構、縣級以下的基層農技推廣體系,目標是構建以企業為主體、產學研結合、育繁推一體化的現



中國農業科技成果轉化率僅為發達國家的一半。圖為黑龍江省一農場,幾台收割機在收穫水稻。 新華社

代農作物種業體系。

轉基因玉米技術再獲支持

農業部統計數據顯示,除大宗糧油等農作物種外,當前中國有50%以上的生豬、蛋肉雞、奶牛良種以及90%以上的高端蔬菜花卉品種仍依賴進口;有70%以上的先進農產品加工成套設備依賴進口,而大多數國產農產品僅相當於發達國家上世紀70年代水平。

業已下發的「十二五」規劃對未來五年農業科技的發展方向有明確指引,重點包括良種良法、節水灌溉等內

容,其中提及中央將大力支持生物種業。業內專家認為,目前獲得農業部頒發安全證書的轉基因水稻、玉米品種都有所不足,國家將投入更多的資金支持良種培育技術、轉基因技術等,而考慮到近兩年進口玉米的大幅度上升,明年乃至整個「十二五」期間,中央將更傾向於對轉基因玉米技術研發的支持力度。

《經濟觀察報》引述知情人士觀點稱,結合2012年中央一號文件的核心內容,國家下一步將把農業科技的資金投入集中在現代種業、種植與養殖以及農產品加工等產前、產中、產後的多個領域。

俄火星探測器 歐航局放棄聯繫

據新華社3日電 據法國媒體報道,總部位於巴黎的歐洲航天局2日宣佈放棄嘗試獲取來自流浪的俄羅斯「福布斯-土壤」火星探測器的信號。

歐航局在俄羅斯的代表勒內·皮舍爾表示,已有超過一周時間,歐洲和俄羅斯方面均無法同「福布斯-土壤」建立聯繫。為此而工作的人員和設備今後必須投入到其他計劃中。

不過,歐航局2日發佈的一份聲明表示,雖然歐航局已經放棄了聯繫探測器的努力,但如果俄方向他們報告發現新希望,歐航局仍願意提供幫助。

搭載中國首個火星探測器「萤火一號」的俄羅斯「福布斯-土壤」探測器,於11月9日從哈薩克斯坦境內的拜科努爾發射場升空。在與運載火箭順利分離後,「福布斯-土壤」探測器的主發動機未能按設計方案自動實施兩次點火啟動,導致該探測器至今仍滯留在距地球僅二三百公里的軌道,無法飛向火星。

11月22日,歐航局位於澳大利亞的一個衛星地面測控站首次收到源自「福布斯-土壤」探測器的遙感信號。但歐航局上週的公報顯示,自那次短暫聯繫後,新的聯繫嘗試均無果而終。

欲為毒犯求情 菲副總統訪華遭拒

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)據菲律賓外交部日前向外媒透露,中國方面日前拒絕菲律賓副總統比奈訪華請求。據稱,比奈此行的目的是想為一名被中國判死刑的菲律賓毒犯求情。這名35歲的菲律賓男子因販毒被判死刑,將在本月8日被處決。

據了解,近日,菲律賓政府再次請求中方為一名被判處死刑的菲籍毒犯減刑。中國外交部發言人洪磊指出,毒品犯罪是世界公認的嚴重犯罪。中國是法治國家,中國司法機關對外籍毒犯一視同仁,依法審理,充分保障當事人應有的訴訟權利和待遇,並按國際公約有關規定履行相關義務。洪磊強調,中國依法治國,中國司法機關依法對有關菲籍毒犯做出判決。

另據BBC報道,菲律賓外交部聲明表示菲律賓尊重中國法律和中國人民最高法院的判決,但是仍希望比奈能夠獲准訪華,以便向中國官員遞交菲律賓總統阿基諾的親筆求情信。比奈也發表聲明說他仍然沒有放棄希望。

科技—中國農業未來之路



香港文匯報訊(記者 房慶 北京報道)中國社科院農村發展研究所所長張曉山向香港文匯報指出,自2004年中央一號文件在時隔18年後重新鎖定「三農」問題以來,中央已連續八年通過「一號文件」指導「三農」工作,加大對農業農村的支持力度,實現了中國糧食生產「8連增」、農戶人均純收入連續8年較快增長的創舉。不過隨著耕地面積下降,人地矛盾突出,亟需尋找新的增長方式,以確保農產品的穩定供給。因此,在科技方面加大投入,代表了中國未來農

業發展的新方向。

國務院發展研究中心農村經濟研究所研究員劉守英向香港文匯報解釋,農業科技是指在生產方面應用科學技術及可提高農民生活的綜合科技應用,包括高科技農業和高效農業。

他介紹,如中國人均耕地面積有限,增加糧食供應量的重要方式就是提高單位面積的糧食產量,而這就需要依靠優良品種和種植技術的改進,因此具有高科技含量的育種技術頗值得關注。

中原證券研報顯示,對比農業科技轉化率與農業產

出增長科技貢獻率,美國85%、80%的數據遠遠領先於中國的40%、50%,中國的農業貢獻率仍有極大的提升空間。而此前為加快農業科技發展步伐,國家已推行了一系列配套措施,包括財政傾斜與行政規範等。在此基礎之上推進農業科技革命,是出於保證國家糧食安全,配合調整農業結構、提高農業效益等一系列的工作綜合考量。

東興證券分析師王昕強調,當前中國工業化已經進入中高級階段,工業反哺農業進入大發展期,農業農村的各項工作發展的焦點直指農業現代化。因此,農業科技化成為中國未來農業發展的方向,加快農業科技化進程預計將成為未來很長一段時期內中央扶持的重點。

熊貓「甜甜」「陽光」今抵愛丁堡



臨行前,大熊貓「陽光」在大快朵頤。 新華社

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)中英兩國高層經多年政治及外交協商終於達成10年租約,兩隻國寶大熊貓「甜甜」、「陽光」3日下午啟程,踏上前往英國的旅途。兩隻大熊貓將結伴搭乘聯邦快遞波音777貨機「聯邦熊貓快遞號」,於4日飛往牠們的新家——愛丁堡動物園。

英民眾掀搶購門票熱潮

據法新社報道,2003年出生的「甜甜」和「陽光」此前一直生活在四川省。抵達愛丁堡後,牠們先要用兩周的時間適應當地環境,然後才能與期待已久的英國民眾見面。不過,園方表示,門票已出現搶購潮。

據了解,「甜甜」和「陽光」均出生於2003年,正值生育能力旺期。其中,「陽光」為雄性,體重126千克,外形俊美,體格健壯,性格活潑。「甜甜」為雌性,體重98千克,聰明伶俐,俊俏秀美,性格文靜。據悉,這兩隻熊貓是一對「夫婦」,愛丁堡動物園希望甜甜在愛丁堡作客期間能夠生下熊貓寶貴。

報道稱,愛丁堡動物園每年租這兩隻熊貓的費用是100萬美元。而此番亦是17年來,首次有熊貓前往英倫三島。熊貓抵達



中方工作人員裝籠轉運大熊貓。 中新社

愛丁堡後,園方每年需花費約8萬歐元為牠們提供新鮮竹筍,而英國本土並不生產這種食物,還需去荷蘭進口。

此外,為給熊貓提供舒適優雅的居住環境,園方還特為牠們各建兩處相當隱密的圍欄,其中有「愛情通道」相連,平常兩隻熊貓單獨生活,偶爾通過「愛情通道」見見面,以提升彼此的新鮮感,期待牠們能早日交配。

中國太陽能產品 美展開「雙反」調查

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)美國國際貿易委員會2日認定中國輸美太陽能電池對美相關產業造成實質性損害,該委員會就以6票對0票,通過向來自中國的太陽能產品,包括電池及太陽能板,展開反傾銷及反補貼調查。據悉,若初步決定屬實,最快將在下月加徵關稅。中國相關方面對此表示強烈反對,並指有關「雙反」申訴若成立,對中美兩國意味著雙輸。

統計數據顯示,2010年中國輸美太陽能電池總值逾15億美元,較2009年的總值翻了一番。故此,美國業界指責中國低價傾銷,威脅10萬份職位。根據美國貿易救濟案處理程序,美國國際貿易委員會做出肯定性初裁後,美國商務部將繼續展開「雙反」調查,直至明年1月和3月分別初裁是否對中國輸美太陽能電池徵收反補貼和反傾銷關稅。

絕對量化減排 中方指不公

香港文匯報訊 據新華網消息,中國應對氣候變化談判代表團副團長、首席代表蘇偉2日強調,現在就要求發展中國家承擔絕對量化減排指標是不公平的,也是不符合公約精神的。

蘇偉說,中國和印度等新興經濟體正處於工業化和城市化快速發展階段,按照「共同但有區別」的原則,排放量應有合理的增加,現在要求這些新興經濟體承擔絕對量化減排指標是不公平的,美國和歐盟作為發達國家應該帶頭減排。

蘇偉這番話是針對歐盟和美國2日聲稱新興經濟體也必須承擔量化減排責任而說的。歐盟代表團團長托馬什·赫魯什佐夫2日在此間的新聞發佈會上稱,中國和印度等國家經濟規模大,排放總量可觀,應該考慮承擔更多責任,應在《京都議定書》第二承諾期內承擔強制性減排指標。

塞舌爾邀華建軍事基地

香港文匯報訊 據法新社消息,東非島國塞舌爾共和國外長亞當於當地時間2日表示,塞舌爾正邀請中國在境內設立軍事基地,以加強對付海盜。而中國目前正在考慮可行性,因為中國在區內擁有「經濟利益」,而且正在致力打擊海盜。

這是在中國國防部長梁光烈週四率領40人的代表團在塞舌爾進行訪問期間,亞當發表的相關消息。亞當還指出,塞舌爾和中國在2004年簽署軍事合作協議,中國為塞舌爾訓練50名軍人。雙方於2日更新了有關協議,但未公佈內容。

聯合國譴責敘利亞決議 中方反對

香港文匯報訊 據新華網消息,聯合國人權理事會2日在日內瓦召開敘利亞問題特別會議,以37票贊成,4票反對,6票棄權通過一項由歐盟提出有關敘利亞人權形勢的決議。俄羅斯、厄瓜多爾、古巴和中國對該決議投了反對票。

決議對敘利亞問題國際調查委員會提交的調查報告表示歡迎;強烈譴責敘利亞政府「大規模、有組織侵犯人權和基本自由的行為」;敦促敘利亞政府停止一切侵犯人權做法,釋放被捕人士,接受國際監督。

中國駐日內瓦代表團在決議草案表決前作解釋性發言時說,中方一貫認為,開展建設性對話與合作是促進和保護人權的正確途徑,指責和施壓無助於問題的解決。促進和保護人權不能成為危害他國領土完整或主權獨立的借口。人權理事會討論敘利亞人權狀況時,應秉持公正、客觀立場,推動通過對話與合作妥善解決分歧和問題,為早日結束敘利亞危機提供建設性幫助。對有關國家提出的決議草案未能遵循上述原則,同時包含將人權引入聯合國安理會等違反理事會授權的內容,中國代表團表示遺憾。

中美若打貿易戰 華1400萬人失業

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)由和訊網舉辦的「2011財經風雲榜·基金業發展論壇」日前在深圳舉行,國家發改委對外經濟研究所所長張燕生表示,美國參議院已於10月中旬通過了逼迫人民幣升值的《2011年貨幣匯率監督改革法案》。如果該法案最終在美國眾議院通過,最終與奧巴馬簽署成為正式法案後,這將對中國的影響巨大。所有中國出口美國的商品將被迫徵收10%附加稅,這樣令中國出口美國商品的成本上升,收益大幅下降,許多企業倒閉,工人失業。其也令美國消費者購買更貴的中國產品。中國無疑會作出同樣的措施,中美將開打貿易戰。根據測算,如果該法案最終通過並被執行,未來10年中國將由此損失1,400萬個就業崗位,美國則損失180萬個就業崗位,這對中國的就業帶來巨大的衝擊。不過,他相信,中國會因此向世貿組織申訴美國的違規行為,要求美國撤銷這一法案。他認為,最終該法案實施的可能性並不大。